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 رام، كىلوگرام ۋە تونناگ
 

 

 

 

 كۆپ نىتۇرمۇشىمىزدا ئېغىرلىقى ئوخشىمىغان نەرسىلەر
 مىز. تىئۇچرى

                         
 

 
 

 

نەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنى تارازا ئارقىلىق ئۆلچەيمىز. تارازىنىڭ 
 تۈرلىرى ناھايىتى كۆپ:

 

1 

بىر خالتىلىق كىچىك 
 1ئۇننىڭ ئېغىرلىقى 

  .كېلىدۇ راملوگكى

بىر خالتىلىق كىچىك 
ئېغىرلىقى  شېكەرنىڭ

  .كېلىدۇ رامگ 800

يۈك ماشىنىسىنىڭ يۈك بىر 
كۆتۈرۈش ئېغىرلىق 

  .كېلىدۇ توننا 5چەكلىمىسى 

 گرام، كىلوگرام ۋە توننا
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ئادەتتە نەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنى ئۆلچەش ئۈچۈن  − تارازا

، g))رامگدىغان بىرلىكلىرىدىن ىقوللىنىللىدۇ، كۆپ ىئىشلىت
 بار. قاتارلىقلار (tا)تونن، (kg)كىلوگرام

        

     

 

 رنى تارازىدىن تاپالامسىز؟لاقاتارلىق...  kg2 ،kg3 ،kg4سىز 

2 

ئاندىن تىڭ، ۆزىىنى كئاۋۋال ئوڭ تەرەپتىكى تاراز
 زىتىپ قانداقۆسول تەرەپتىكى تارازىنى ك

رىڭ.ىئۆزگىرىش بولغانلىقىنى ئېيتىپ ب  
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ئايرىم مىسال -سىز گرام، كىلوگرام ۋە توننىلارغا ئايرىم. 1
ىقى گرام، قانداق كەلتۈرەلەمسىز؟ قانداق نەرسىلەرنىڭ ئېغىرل

نەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقى كىلوگرام ۋە قانداق نەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقى 
 .توننا بولىدىغانلىقىنى ئېيتىپ بېقىڭ

 

ە كىلوگرام ىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنىڭ قانچتۆۋەندىكى نەرس .2
 رىڭ:ىئىكەنلىكىنى ئېيتىپ ب
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 رەلەمسىز؟ىەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنى ئېيتىپ بتۆۋەندىكى ن .3

                   
 
 
 

 بىرلىكى. رامدىن كىچىك بولغان ئېغىرلىقكىلوگ − گرام
 
 

 

 

 

 

 

  

   
گرامدىن  1

 گرامدىن ئېغىر 1 نىكېي
تەخمىنەن 

 گرام 1

3 

امنىڭ قانچىلىك گر 1
 ئېغىرلىقىنى بىلەمسىز؟
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 تىنى تېپىپ باقايلى:كىلوگرام بىلەن گرامنىڭ مۇناسىۋى

   

 

 
 

 

 رەلەمسىز؟ىتۆۋەندىكى نەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنى ئېيتىپ ب .1

                 

گرام، بىر  800كىلو  1بانان 
گرام بولۇپ،  300تىلىم تاۋۇز 

گراملىق ئىككى خالتا  500
كارىز تۇزىنىڭ ئېغىرلىقىنى 

 1تارازىغا قويۇپ ئۆلچىسەك 
 كىلوگرام بولىدۇ. 

گرام 1000كىلوگرام =  1  
1000 g = 1 kg 
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 ۇرۇش.. بىرلىك سۇند2

  كىلوگرام (      ) = گرام 9000        كىلوگرام (      ) = گرام 1000   
 5 kg = (      ) g      9 kg = (      ) g       7 گرام (      ) = كىلوگرام 

 

 رىڭ.ى. رەسىمگە قاراپ سوئالغا جاۋاب ب3

             

 
 

 
 رامدىن چوڭ بولغان ئېغىرلىق بىرلىكى.كىلوگ −ا تونن

       

4 
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بىرقەدەر ئېغىر بولغان نەرسىلەرنى ياكى چوڭ يۈكلەرنىڭ 
دىغان ئېغىرلىك بىرلىكى توننا ىئېغىرلىقىنى ئۆلچىگەندە قوللىنىل

 بولىدۇ.
 
 
 
 

 

 

 
 
 

كىلوگرام،  100ھەربىر چوڭ خالتىلىق ئاق ئۇننىڭ ئېغىرلىقى 
كىلوگرام  1000كىلوگرام بولىدۇ.  1000بولسا  ى10بۇنداق خالتىدىن 

 توننا بولىدۇ. 1

 
 

 

سى بولسا بىر توننىغا تەڭ تىن قانچىلەكېداق يېسىۋ. بۇن1
 بولىدۇ؟

 
  

نىڭ قانچىلىك توننى 1
 ئېغىرلىقىنى بىلەمسىز؟

توننا 1  

لوگرامىك 1000= توننا  1  
1000 kg = 1 t 
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 ۇرۇش.. بىرلىك سۇند2

07      كىلوگرام (      ) = توننا 5    گراملوىك 00   توننا (      ) = 
  3 t = (      ) kg      9 t = (      ) kg       6 گراملوىك (      ) = توننا  

3. 

توننا  5ت ئىشلەپچىقىرىش ئۈچۈن قانچە توننا سۇ كېتىدۇ؟ فىتوننا نې 5
 قەغەز ئىشلەپچىقىرىش ئۈچۈنچۇ؟ پولات ئۈچۈنچۇ؟

 

 

 

 
توننا پولات  1

 100ن ئىشلەپچىقىرىش ئۈچۈ
 توننا سۇ كېتىدۇ.

 
توننا قەغەز  1

 250ئىشلەپچىقىرىش ئۈچۈن 
 تىدۇ.توننا سۇ كې

 
فىت توننا نې 1

 15لەپچىقىرىش ئۈچۈن ئىش
 تىدۇ.توننا سۇ كې

تۇرمۇشددددىمىز ا  كۈندددىلىددك    
ئۇچرايدددىغددان تددارازىلار ىن بە ەن 

ازىمۇ ئېغىرلىقىنى ئۆلچەيدىغان تار
ستىگە ۈبار بولۇپ، بۇ تارازىنىڭ ئ

 ەسددددسددددەپ تۇرسددددى ىز تارازا 
ئىسددترېلكىسددى قايسددى سدداننى 

بە ەن كۆرسەتسە شۇ سان سىزنىڭ 
ئېغىرلىقى ىز بولىدددۇ. سددددول 
تەرەپدددتىدددكدددى تدددارازا بە ەن 
تارازا  غان  يدى ئېغىرلىقىنى ئۆلچە

 پ بېقىڭ.ىتىزۆك ،بولۇپ
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 رىڭ:ىەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنى ئېيتىپ بتۆۋەندىكى ن .1

              
رسىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنى ئېنىقلاپ، جە ۋەلنى . تۆۋەندىكى نە2

 تولدۇرۇڭ.

 
   

 

     
 

لارنىڭ بە ەن ئېغىرلىقىنى ىياشقىچە بولغان بال 10ياشتىن  6    
 :تەڭلىك ئارقىلىق تاپقىلى بولىدۇتۆۋەندىكى  ئا ەتتە

 (8)ياكى  7+  2× بە ەن ئېغىرلىقى = ھەقىقىي يېشى 
بە ەن ئۆلچەملىك سىز بۇ تەڭلىك ئارقىلىق ئۆزى ىزنىڭ     

ەن نىڭ بە زىئاندىن ئۆزى  ،بېقىڭھېسابلاپ ئېغىرلىقىنى 
 ئېغىرلىقىنى ئۆلچەپ سېلىشتۇرۇپ بېقىڭ.

ياشقىچە بولغان  10 تىنياش 6شى  ېگەن ئەسكەرتىش: ھەقىقىي يې     
 قاتارلىق ياشلارنى كۆرسىتىدۇ. 10 ،9، 8، 7، 6
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 نى تولدۇرۇڭ.ىسىبەلگ« =»ياكى « >»، «<».    نىڭ ئىچىگە 3

 g    1000 kg 1    كىلوگرام 10    توننا 100    گرام 100    كىلوگرام 1

     g    9 kg      3 t    2800 kg 9000      توننا 6    كىلوگرام 5500

 ۇرۇش.. بىرلىك سۇند4

    كىلوگرام (    ) = گرام 7000            كىلوگرام (    ) = توننا 2   
   1 t = (      ) g    9 kg = (      ) g      10 گرام (      ) = كىلوگرام 
  

5 . 

                               
 مۇرون-4         مۇرون-3         مۇرون-2مۇر         ون-1           
 گرام 290  گرام        230           

 
 

         

 

0 
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 خانىلىق سانلار بىلەن تونۇشۇش كۆپ
 

 

 

 
 

 ئۇچىراپ بىزگە دائىم دېگۈدەك چوڭ سانلار دىن 10000 ھاياتىمىزدا
لسا، ئادەم بو 13919000م بىر شەھەرنىڭ نوپۇسى ۇمەل، . مەسىلەنتۇرىدۇ

بىز چوڭ سانلار تۆۋەندە شۇڭا  بولىدۇ. بۇ ساننى تونۇش بىزگە مۇھىم
 بىلەن تونۇشۇپ چىقايلى.

 بولىدۇ.مىڭ  100دانە ئون مىڭ  10ئون مىڭ ئون مىڭدىن سانىساق، 

 
                                                             

 

 

 

 
                                          1          0           0          0          0          0 

مىليون ئىچىدىكى سانلار بىلەن تونۇشۇش 100  
 

1 
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 بولىدۇ. بىر مىليونمىڭ يۈز دانە  10مىڭدىن سانىساق،  يۈزمىڭ  يۈز
 

 
 
 
 
 
 

 
                              1          0          0           0          0          0          0 

 مۇشۇ بويىچە داۋاملىق سانىساق،
  بولىدۇ.ن ومىلي 10مىليون  1دانە  10
 بولىدۇ.مىليون  100مىليون  10دانە  10
 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

يۈز  مىڭ، ئون مىڭ ...بىر، ئون، يۈز، 
ھەممىسى  قاتارلىقلارنىڭ  مىليون

.ساناش بىرلىكلىرىدۇر  

ھەر بولغان ئويلاپ بېقىڭ: ئۆزئارا قوشنا 
ئىككى ساناش بىرلىكى ئارىسىدا قانداق 

 مۇناسىۋەت بار؟
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  كۈمىرمىليونلار تۈ مىڭلار تۈركۈمى بىرلەر تۈركۈمى

سى
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بى
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ون
ئ
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ەر 
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ي
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ىڭ
م

 

لار 
ىڭ

ن م
ئو

سى
نى

خا
لار  

ىڭ
ز م

يۈ
سى

نى
خا

لار  
ون

لي
مى

سى
نى

خا
لار  

ون
لي

مى
ن 

ئو
سى

نى
خا

لار  
ون

لي
مى

ۈز 
ي

سى
نى

خا
 

... 

0 0 0 9 1 9 3 1   

 
 مىڭنى ئىپادىلەيدۇ 100دانە  9           

 

 

 

 
 

 پلەرنى ئورۇنلاپ بېقىڭ:تۆۋەندىكى تەلە .1

 

قالغان خانىلاردىكى سانلارنىڭ ھەربىرى 
 قانچىنى ئىپادىلەيدىغانلىقىنى ئېيتىپ بېقىڭ.
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 :ئوقۇيلىتۆۋەندىكى سانلارنى 

 

سېكۇنتىغا بىردىن 
يۇپ توختىماي وچېكىت ق

...داۋاملاشتۇرساق  
......100 

.ۇمىليون بولىد  

ئايدىن  2يىل  3
كۆپرەك ۋاقىت 

 ئۆتكەندە

2 

بۇ سانلارنى تەرتىپ بويىچە 
ئوقۇپ، ئوقۇلۇشىنى خەتچىلاپ 

 يېزىپ چىقايلى.
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ەر 
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سى

نى
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لار 
ىڭ

م
سى 

نى
خا

لار 
ون

لي
مى

ن 
ئو

 
سى

نى
خا

لار 
ون

لي
مى

 
 ئوقۇلۇشى:                5    0    3 2    2    5

0    0    2         2    1 
 ڭ        مى ئون ئىككىئوقۇلۇشى:                
 يۈز ئىككى               

 ئوقۇلۇشى:             2 0    0    0 0    0    2

 ئوقۇلۇشى:       5    1 5    6    5 0    3    0

 ئوقۇلۇشى:       6    0 7    9    8 0    2    6

لەر  0خانىسىدىكى سانلار 
 ئوقۇلامدۇ يوق؟

مىڭلار تۈركۈمىدىكى سانلار بىلەن 
بىرلەر تۈركۈمىدىكى سانلارنى ئوقۇشتا 

 قانداق ئوخشىماسلىقلار بار؟
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  رنى ئوقۇپ بېقىڭ:سانلا تۆۋەندىكى

 

 
 تۆۋەندىكى سانلارنى يازالامسىز؟

سى
نى
خا
ر 
لە
ۈز
ي

سى 
نى
خا
ر 
نلا
ئو

 
خا
ر 
لە
ىر
ب

ن
سى

ى
سى 

نى
خا
ر 
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سى
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ر 
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مى

سى 
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ر 
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يو
ىل
 م
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ئ

 
سى

نى
خا
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يو
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م

 

5   0   0 9   0   6        7 
0   5   3 0   1   4 3   4 
0   0   0 8   6   0        2 
3   3   5           5  
0   0   2 9   7   6 0   6 
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خا
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ون
لي

مى
 

 سەككىز يۈز سەككىز مىڭ ئاتمىش  
       0   6    0  يېزىلىشى:   

   
      8    0    8        

 
  

 ئالتە مىليون ئۈچ يۈز تۆت مىڭ توققۇز
__   __  __   يېزىلىشى:  

 
      __  __          __ 

 
__                

3 
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 :زىپ بېقىڭېي ىندىكى سانلارنەتۆۋ .1

 يەتمىش مىليون ئەللىك بەش مىڭ بىر يۈز
__   __  __   يېزىلىشى:  

 
     __   __          __ 

 
__               __ 

 ئوتتۇز   ئاتمىش بەش مىڭر مىليون بەش يۈز بى
       0   3   0  يېزىلىشى:

   
      5    6    5        

 
 1 

 تۆت مىڭ يەتتە يۈزون مىلي سەكسەن
__   __  __   يېزىلىشى:  

 
     __   __          __ 

 
__              __ 

سى
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نى
خا
ر 
نلا
يو
ىل
م

 

 ئاتمىش مىڭ يەتمىش
 يېزىلىشى: __ __ __

 
           __ __ __ 

 
            __ __ 

 بەش يۈز ئەللىك مىڭ ئەللىك بەش
 يېزىلىشى: __ __ __

 
           __ __ __ 

 
            __ __ 

   ئىككى مىليون سەككىز يۈز مىڭ يەتتە

ئىچىگە ئالغان سانلار ئىككى تۈركۈمنى ئۆز 
نى يازىمىز؟ 0قانداق يېزىلىدۇ؟ قانداق چاغدا   

كۈم رئالدى بىلەن قايسى تۈ
دۇ؟ىيېزىل  
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تۈزەلەمسىز؟ سىناپ  تولۇقلاپ سىز خانىلار تەرتىپ جە ۋىلىنى .1

 بېقىڭ.

 

 __ __             __ __ __            يېزىلىشى: __ __ __
 قىرىق ئۈچ مىليون بىر يۈز تۆت مىڭ 

 يېزىلىشى: __ __ __
 
           __ __ __ 

 
            __ __ 

 يىگىرمە ئۈچ مىليون بىر مىڭ يەتتە يۈز
 يېزىلىشى: __ __ __

 
           __ __ __ 

 
            __ __ 

  كۈمىرمىليونلار تۈ مى لار تۈركۈمى بىرلەر تۈركۈمى
سى

نى
خا
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ب
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... 

          



 

 20 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :سانلارنى ئوقۇڭرىلگەن ھەربىر گۇرۇپپىدىكى ىب ەتۆۋەند .2

          000 050 400 بىلەن 005 40           000 450 بىلەن 45   
 050 000 4 بىلەن 050 40             000 000 45 بىلەن 000 005 40   
 

 تۆۋەندىكى سانلارنى . گۇرۇپپىلار ئارا پىكىر ئالماشتۇرۇڭلار،3
 بولىدۇ؟ ئوقۇغىلى قانداق قىلغاندا ئاسان

 

مى لار خانىسىنىڭ ئوڭ تەرىپىدىكى خانا قايسى 
 خانا؟ سول تەرىپىدىكى خانا قايسى خانا؟

بىرلەر خانىسىدىن باشلانغاندا قانچىنچى 
خانا مى لار خانىسى بولىدۇ؟ قانچىنچى 

مىليونلار خانىسى بولىدۇ؟خانا   
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 :. تۆۋەندىكى سانلارنى يېزىڭ4

 

. تۆۋەندە بېرىلگەن ھەربىر گۇرۇپپىدىكى سانلار ىن تۈزۈلگەن 5
 :ساننى يېزىڭ
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 توغرا يېزىڭ. ستىدىكى سانلارنىۈ. سىزىق ئ6

 

7. 

 
مدىن ە ىن ئىبارەت يەتتە رەق 7، 6، 5، 4، 0، 0 ،0. 8

 .يغۇن كېلىدىغان يەتتە خانىلىق سان تۈزۈڭۇپايدىلىنىپ، تەلەپكە ئ
  

 
يىلدا  ساغلام ئا ەمنىڭ يۈرىكى بىر

قېتىم  قىرىق ئىككى مىليون
 سوقىدۇ.

 
نىڭ ئايلانما ىيەرشارى ئېكۋاتور

قىرىق مىليون يەتمىش ئۇزۇنلۇقى 
 مېتىر كېلىدۇ.بەش مىڭ يەتتە يۈز 

 23كىلوگرام بولۇپ، بىر يۈز يىگىرمە بەش مىڭ بىر كۆك كىتنىڭ ئېغىرلىقى 
  انە پىلنىڭ ئېغىرلىقىغا باراۋەر كېلىدۇ.

 
ئىككى يۈز توقسان توققۇز مىڭ نۇرنىڭ تارقىلىش تېزلىكى سېكۇنتىغا 

 كىلومېىتر.سەككىز يۈز 

 شى: ________________ىئون مىليون بەش يۈز مىڭ    يېزىل

 ________________ شى:ىيېزىلبەش مىليون بەش يۈز    

 ________________ شى:ىيېزىلتۆت يۈز مىڭ بەش يۈز ئىككى    

 ________________شى: ىيېزىلئوتتۇز تۆت مىليون ئوتتۇز تۆت    

 ________________ شى:ىيېزىلبەش يۈز سەكسەن ئالتە مىڭ    

ئارىسىدا ئۈچ 
رال بۆن  

 ئىككىئارىسىدا 
رال بۆن  

 ئۈچ ئاخىرىدا
رال بۆن  

ئاخىرىدا ئىككى 
 نۆل بار
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2504300             3025000             502004             203000 

 :كىنى سېلىشتۇرايلىكىچىكلى-بۇ سانلارنىڭ چوڭ
     

 

                                                                       

3025000 > 2504300 > 502004 > 203000 

 

 

-رىلگەن ھەربىر گۇرۇپپىدىكى ئىككى ساننىڭ چوڭىب ەتۆۋەند
« >»ياكى « <»پ،  ۈگىلەك ئىچىگە كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرۇ

 بەلگىسىنى تولدۇرۇڭ:

 405250     20400      7526353     7052154         250423     254020 

 605254     102452     95624580     23500250         7582     24513 

 

 
ئاق قان ھۈجەيرىسى كېسەل باكتېرىيىلىرىنى ئۆلتۈرۈپ،          

 لايدۇ.  ىقاننى تاز

4 

ئەگەر خانا سانى ئوخشاش بولسا، سول 
دىكى تەرەپتىن باشلانغان بىرىنچى خانىسى
.سان چوڭ بولغىنى چوڭ بولىدۇ  

سانى كۆپ بولغان سان چوڭ  خانا
.بولىدۇ  

5 
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 ىدۇ.  رىجەيرىسى ئوكسىگېن يەتكۈزۈپ بۈھقىزىل قان         

 بىر تامچە قاندا:

 5 000 000= )دانە(  5مىليون جەيرىسى:     )دانە( ۈقىزىل قان ھ

 10 000= )دانە( مىڭ ____ ئاق قان ھۈجەيرىسى:   )دانە( 

      
 

 

بىرلىك قىلىنغان « مىليون»ياكى « مىڭ»تۆۋەندىكى سانلارنى 
 :سانغا ئۆزگەرتىپ يېزىڭ

 
 

 
يەر شارىنىڭ دىئامېتىرى  لىرىدىن بولغانللاھنىڭ مەخلۇقئا

 تەخمىنەن قانچە كىلومېتىر؟ قۇياشنىڭچۇ ؟

مىليون ۋە مىڭ بىرلىك قىلىنغان سانغا 
لايلىق ئېلىپ ۇزىش بىزگە قئۆزگەرتىپ يې

لىدىكەن.ېك  

6 
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كىلومېتىر 0089113                                                       كىلومېتىر 12756     

 13000≈12756=  13مىڭ               1389000≈1389100= 1مىليون  389مىڭ 

 

 

 

 

 
 
 

 ئەسلىدىكى سان تەلەپ تەقرىبىي سان

 
كېيىنكى باشلاپ يۈزلەر خانىسىدىن 

 پارچە ساننى تاشلىۋېتىش
5923625 

 
باشلاپ ئون مى لار خانىسىدىن 

 كېيىنكى پارچە ساننى تاشلىۋېتىش

تىن كىچىك بولغاچقا، ئۇنىڭ  5
پىدىكى ىبىلەن ئۇنىڭ ئوڭ تەر

قىلىپ يازىمىز. 0سانلارنى يەنىلا   

بولغاچقا، ئالدىنقى خانىغا تىن چوڭ  5
نى قوشۇپ، ئاندىن ئۇنىڭ بىلەن  1

پىدىكى سانلارنى ىئۇنىڭ ئوڭ تەر
قىلىپ يازىمىز.  0 تاشلىۋېتىپ،  

 پۈتۈنلەشتە،سانلارنى 
 ئۇنىڭ ئىچىدىكى 

تاشلىۋېتىدىغان پارچە 
رى ىسان قىسمىنىڭ يۇق

 5خانىسىدىكى ساننىڭ 
كە تەڭ  5تىن كىچىك، 

تىن چوڭ  5ياكى 
بولىدىغانلىقىغا قاراش 

.كېرەك  

تەقرىبىي بۇ خىل 
قىممەتنى تېپىش 

 بولسا ئۇسۇلى
نلەش ئۇسۇلى دەپ ۈتۈپ

.ئاتىلىدۇ  
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رىلگەن ھەربىر گۇرۇپپىدىكى ئىككى ساننىڭ ىب ەۆۋەندت. 1
ياكى « <»پ،  ۈگىلەك ئىچىگە كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرۇ-چوڭ
 بەلگىسىنى تولدۇرۇڭ:« >»

625045     50325       3000025     2995682       658952     235624 

405000     450000      64500004     64500014       9969     10000 

ى سانلارنى كىچىكتىن چوڭغا بولغان تەرتىپ بويىچە . تۆۋەندىك2
 :تىزىڭ

802500      7054520      25400      635041      36982     6925420 
 
بىرلىك قىلىنغان « مىليون»ياكى « مىڭ». تۆۋەندىكى سانلارنى 3

 :سانغا ئۆزگەرتىپ يېزىڭ

 مىڭ___ = 52000       مىليون ___ = 62000000       مىڭ ___ = 60000 4
  مىڭ ___ = 250000      مىڭ ___ = 56000      مىليون ___ = 740000000 
   مىڭ ___ مىليون ___ = 9620000        مىڭ ___ مىليون ___ = 14526000 

4. 
 ئەسلىدىكى سان تەلەپ تەقرىبىي سان

 
كېيىنكى  اشلاپبيۈزلەر خانىسىدىن 

 پارچە ساننى تاشلىۋېتىش

48250705  
كېيىنكى  اشلاپبمى لار خانىسىدىن 

 پارچە ساننى تاشلىۋېتىش

 
 اشلاپبئون مى لار خانىسىدىن 

 كېيىنكى پارچە ساننى تاشلىۋېتىش
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 :ۆۋەندىكى سانلارنى ئوقۇپ باقايلىت

 

 
 

 

 :تۆۋەندىكى سانلارنى ئوقۇڭ

    8 200 000 000           56 000 200 000          605 020 000 000 

     600 230 050 000        745 000 555 000         41 000 220 222 

سى
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0    0    0 0    0    5 0    0    0 1 
بىر مىليارد بەش ئوقۇلۇشى: 

 يۈز مىڭ

0    0    2 0    1    0 0    0    0 0    2 
 ئوقۇلۇشى:

 

3    0    0 0    0    0 1    0    0 0    0    9 
 ئوقۇلۇشى:

 

مىليوندىن چوڭ سانلار بىلەن تونۇشۇش 100  

 

7 
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ىلىنغان بىرلىك ق« مىليارد»ياكى « مىليون»تۆۋەندىكى سانلارنى 
 :سانغا ئۆزگەرتىپ يازايلى

 

  مىليون _____ ≈ 22600000        مىليارد 400 = 400000000000  
  مىليون _____ مىليارد _____ = 96025000000  
  مىليون _____ = 965000000        مىليارد _____ = 5000000000  

 

 

 :ازايلىتۆۋەندىكى سانلارنى ي
سى

نى
خا

ەر 
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ي
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 ئىككى يۈز مىليارد
      0   0    0  يېزىلىشى:   

 
0    0    0 

 
0    0    0 

 
0     0    2 

 تۆت مىليارد ئۈچ يۈز مىليون
_ _ __   __ يېزىلىشى:   

 
 __  __ __ 

 
 __  __ __ 

 
__   __ __ 

سەكسەن مىليارد ئەللىك بەش 
 مىليون ئۈچ يۈز مىڭ ئوتتۇز
__ __   __ يېزىلىشى:   

 
 

 __  __ __ 

 
 

 __ __  __ 

 
 

 __  __ __ 
 يۈز بىر مىليارد تۆت مىليون بەش

 مىڭ
      0    0    0  يېزىلىشى:

 
0    0    5 

 
4    0    0 

 
1 

ئۈچ يۈز تۆت مىليارد ئالتە 
 مىليون يەتمىش توققۇز

__ __   __ يېزىلىشى:   
 

 __  __ __ 

 
 

 __  __ __ 

 
 

__   __ __ 

8 
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 29 
 

 

 

 نى يىزىڭ:تۆۋەندىكى سانلار.1

 

2. 
  630000 00000     مىليون ___ مىليار  ___ = 9820000000     مىليار  ___ = 
   مىليون ___ مىليار  ___ = 74290000000         مىليون ___ = 2000000  
                 مىڭ___ مىليون ___ مىليار  ___ = 850235040000  
___ = 25000000     مىليار  ___ = 9000000000   مىليون    
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 :پىدىكى سانلارنى ئوقۇڭرىلگەن ھەربىر گۇرۇپىب ەۋەند. تۆ3

 (1)       53            53 000       530 000 000          5 300 000 000 
 (2)   7 026         7 026 000       702 600 000        70 260 000 000 
 (3)  12 000      12 000 000      120 000 000       103 200 000 000 
 

ئۇسۇلنى قوللىنىپ، تۆۋەندىكى ياخشى كۆرىدىغان  . ئۆزى ىز4
 :سانلارنى ھەم تېز، ھەم توغرا ئوقۇڭ

 
ئاستىغا سىزىق سىزىلغان سانلارنى كىم توغرا ئوقۇپ . 5

 رەلەيدۇ؟ىب

 

752108030 

مىليونلار  بولسا« 2»بۇنىڭدىكى 
دانە بىر  2بولۇپ، ئۇ  ىكى سانخانىسىد

 .مىليوننى ئىپادىلەيدۇ
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ساننىڭ  رىلگەن ھەربىر گۇرۇپپىدىكى ئىككىىب ەۆۋەندت. 6
ياكى « <»پ،  ۈگىلەك ئىچىگە كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرۇ-چوڭ
  بەلگىسىنى تولدۇرۇڭ:« >»

  582600002500      582622200225         3600200025        900560025  

      700009000      700090000        999699999      100000000       

رىلگەن ھەربىر گۇرۇپپىدىكى سانلار ىن تۈزۈلگەن ىتۆۋەندە ب .7
 :پ بېقىڭساننى يېزى

     

     
 

بىرلىك « مىليار »ياكى « مىليون». تۆۋەندىكى سانلارنى 8
)پۈتۈن مىليونلۇق سان  قىلىنغان سانغا ئۆزگەرتىپ يېزىڭ.
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كى پارچە سانلىرىنى بولمىغانلىرىنىڭ مىليونلار خانىسىدىن كېيىن
 لەش ئۇسۇلىدىن پايدىلىنىپ تاشلىۋېتىڭ.(نۈتۈپ

    

 
 

 

 
 
 
 
 :قىڭزىپ بېېرنى يندىكى سانلاەتۆۋ .9

ر 
لە
ۈز
ي

سى
نى
خا

سى 
نى
خا
ر 
نلا
ئو

 
خا
ر 
لە
ىر
ب

ن
سى

ى
سى 

نى
خا
ر 
 لا
مى
ز 
يۈ

سى 
نى
خا
ر 
 لا
مى
ن 
ئو

 
سى

نى
خا
ر 
 لا
مى

سى 
نى
خا
ر 
نلا
يو
ىل
 م
ۈز
ي

سى 
نى
خا
ر 
نلا
يو
ىل
 م
ون
ئ

 
سى

نى
خا
ر 
نلا
يو
ىل
م

سى 
نى
خا
ر 
 لا
ار
لي
مى
ز 
يۈ

سى 
نى
خا
ر 
 لا
ار
لي
مى
ن 
ئو

 
سى

نى
خا
ر 
 لا
ار
لي
مى

 

 ئون مىليار  بىر يۈز مىليون
  يېزىلىشى: __ __ __ 

  
         __ __ __ 

 
        __ __ __ 
 

        __ __ __ 
بىر مىليار  ئەللىك تۆت مىليون 

 بەش ئون
 يېزىلىشى: __ __ __

 
 

         __ __ __ 

 
 

        __ __ __ 

 
 

        __ __ __ 
 ئۈچ مىليار  ئۈچ يۈز مىڭ

 يېزىلىشى: __ __ __ 
  

         __ __ __ 
 

        __ __ __ 
 

        __ __ __ 
 توققۇز مىليون ئۈچ يۈز مىڭ بىر

 يېزىلىشى: __ __ __ 
  

         __ __ __ 
 

        __ __ __ 
 

        __ __ __ 
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 كۆپ تەرەپلىك  
 

 

 

 

 

تەكشىلىكتىكى  مىزدالىرىكىتابدەرسلىك ز ئىلگىرىكى بى
شەكىللەردىن بىرقانچىسى بىلەن تونۇشۇپ ئۆتكەن ئىدۇق. بۇ قىسىمدا 

 نۇشۇپ باقايلى:وتەرەپلىك بىلەن ت كۆپھەرخىل 
 

 

 

 تەرەپلىك 4                      تەرەپلىك    4                       تەرەپلىك 6    
 

 

 

 

 تەرەپلىك 7تەرەپلىك                           8تەرەپلىك                     10   

 

تەكشىلىكتىكى شەكىللەر تەرەپلىرىگە ئاساسەن 
دىكەن. قانچە تەرىپى بولسا شۇنچە ىتۈرلەرگە ئايرىل

 تەرەپلىك دەپ ئاتىلىدىكەن.

1 

تەرەپلىك كۆپ  
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 "e" ئىچىدىكى تۆت تەرەپلىك شەكىلگە تۆۋەندىكى شەكىللەر. 1
 بەلگىسىنى قويۇڭ:

 
 
 

    )     (           )     (           )     (          )    ( 
 

 "e" تەرەپلىك شەكىلگە ئالتە. تۆۋەندىكى شەكىللەر ئىچىدىكى 2
 بەلگىسىنى قويۇڭ:

 
 
 

    )     (           )     (           )     (          )     ( 
 

 "e" تەرەپلىك شەكىلگە ەكىللەر ئىچىدىكى ئونۋەندىكى ش. تۆ3
 بەلگىسىنى قويۇڭ:

 
 
 

    )     (           )     (           )     (          )     ( 
 

 
 

    )     (           )     (           )     (          )     ( 
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چرايدىغان ئىم ئۇبىزگە دا مۇىيەسېتراپتۋە تۆت تەرەپلىك  لېلپارال
 تۆت تەرەپلىك قاتارىدىندۇر.

 

 

 

 

2 

تۆت تەرەپلىك لېللپارا  

يەىسېتراپت  
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پى ئۈستىدىكى بىر نۇقتا ىنىڭ بىر تەرلىكل تۆت تەرەپپاراللې
ئارقىلىق قارشى تەرەپكە بىر تىك سىزىق ئۆتكۈزسەك، بۇ نۇقتا بىلەن 

ىكنىڭ تىك ئاساسى ئارىسىدىكى كېسىك پاراللېل تۆت تەرەپل
دەپ ئاتىلىدۇ، تىك ئاساسى ياتقان تەرەپ پاراللېل تۆت  ئېگىزلىكى

 دەپ ئاتىلىدۇ. ئاساسىتەرەپلىكنىڭ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ئىككى يېنى ئۆزئارا تەڭ پېتسىيەگە ئوخشاش ارت «ئا» يۇقىرىدىكى

  دەپ ئاتىلىدۇ.تەڭ يانلىق تراپېتسىيە بولغان تراپېتسىيە 

 

 

 تۆۋەندىكى ئىككى شەكىلنىڭ ئېگىزلىكىنى سىزىڭ:

 
 

ك
لى

ىز
گ

ئې
 

 ئاساسى
 ئاستىنقى ئاساسى

 ئۈستۈنكى ئاساسى

ك
لى

ىز
گ

ئې
 

رەسىمگە قاراپ 
 يەنىڭىسېتتراپ

ھەرقايسى 
قىسىملىرىنىڭ 

ناملىرىنى ئېيتىپ 
  بىرەلەمسىز؟

سى
سا

 ئا
كى

ۈن
ست

ئۈ
 ئېگىزلىك ئاستىنقى ئاساسى 

 ئا
 ب

 پ
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 "e" تەرەپلىك شەكىلگە بەششەكىللەر ئىچىدىكى  تۆۋەندىكى. 1

 بەلگىسىنى قويۇڭ:

 
 
 

      )     (           )     (           )     (          )     ( 

تەرەپلىك  ئون ئىككىتۆۋەندىكى شەكىللەر ئىچىدىكى . 2
 بەلگىسىنى قويۇڭ: "e" شەكىلگە

 
 
 

      )     (           )     (           )     (          )     ( 

. تۆۋەندىكى شەكىللەر ئىچىگە قانچە  انە ئۈچبۇلۇڭ 3
 سىزالايسىز؟

 
 ( دانە ئۈچبۇلۇڭ )    ( دانە ئۈچبۇلۇڭ         )    ( دانە ئۈچبۇلۇڭ        )   

 ىنى سىزىڭ:شەكىلنىڭ ئېگىزلىك  انە تۆتتۆۋەندىكى . 4
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 ساناپ بېقىڭ، تولدۇرۇپ بېقىڭ.. 5

 

 

 

 

 

شەكىلگە ئاساسەن سىزمۇ  تۆۋەندىكى بىرىكتۈرۈلگەن. 6
  پ سىزىپ بېقىڭ:ۈرۈبىرىكت

 
 

 

 

  

  تۆت تەرەپلىك

  بەش تەرەپلىك

  ئالتە تەرەپلىك
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 خانىلىق ساننى ئىككى خانىلىق ئىككى    
 سانغا كۆپەيتىش

 

 

 

بەت  40ناملىق كىتابنى كۈنىگە « ياخشىلار باغچىسى»خالىد 
  ئوقۇسا، ئۇنداقتا

 

 

 

 

 

 

  

 

نەپەر  18سىنىپ بار بولۇپ، ھەربىر سىنىپتا  12بوستان مەدرىسىسىدە 
 تەمدۇ؟ىيئۇلارغا  بپارچە كىتا 250بولسا،  ئوقۇغۇچى بار

        
 

1 

 كۈندە قانچە بەت ئوقۇيدۇ؟ 10
 

 كۈندە قانچە بەت ئوقۇيدۇ؟ 20

40 × 10 = 400 40 × 2 = 80 
40 × 20 = 800 

40 × 10 = _____ 40 × 20 = _____ 

2 

تىدۇ.ىئۇلارغا ي بپارچە كىتا 250جاۋابى:   
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كاتەكچە، يانتۇ قۇر  23. بىر مەشىق  ەپتىرىدە تىك قۇر بويىچە 1
كاتەكچە بولسا، ئۇنداقتا بۇ مەشىق  ەپتىرىدە تەخمىنەن  20بويىچە 

 قانچە كاتەكچە بار؟ 

 ئېغىزچە ھېسابلاڭ.. 2
   50 × 20 =        40 × 30 =         70 × 60 =         30 × 20 = 
   30 × 20 =        70 × 50 =         12 × 40 =         24 × 20 =         
   80 × 60 =        90 × 30 =          40 × 80 =         90 × 60 =  

 مەشىق  ەپتىرى ىزگە ئىشلەپ بېقىڭ. .3

 
، يىلپىز ئۈزىدۇ سۇ مېتىر 11كۇنتىغا ېس. كۆك كىت 4

 مېتىر يۈگۈرىدۇ. 19مېتىر يۈگۈرىدۇ، بۇغا سېكۇنتىغا  31سېكۇنتىغا 

 

 

60 × 50 30 × 80 20 × 90 63 × 20 
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 . ھېسابلاڭ.5

 

 
 

 

 
كىتاب سېتىۋالماقچى بولۇپ، بىر يۈرۈش بىر يۈرۈش ئابباس ( 1)

جەمئىي قانچە پۇل دوللار بولسا،  32پارچە، ھەربىر پارچىسى  13كىتاب 
 كېتىدۇ؟

32 × 13 = _____ 
 خىل ئۇسۇل :-1
 

       32 × 10 = 320 
       32 × 3 = 96    
       320 + 96 = 416   
 

3 

كە ئايرىپ،  3بىلەن  10نى  13
گە  32 ھالدا ئايرىم-ئايرىم

چىققان نەتىجىنى  ،كۆپەيتىپ
قوشساق جەمئىي پۇل سانى ئۆزئارا 

 چىقىدۇ.
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 خىل ئۇسۇل:-2 

               3     2              3     2                3     2 
          ×   1     3         ×   1     3           ×   1     3 
                9     6              9     6                9     6               
                                 3    2     0          3    2         
                                                          4    1     6 

 

 

 

 

 

 

تۇياق كالا بار بولۇپ، ھەربىر كالىدىن  42باقمىچىلىق فېرمىسىدا ( 2)
كىلوگرام سۈت سېغىلسا، بۇ فېرمىدا بىر كۈندە  22 تەخمىنەنبىر كۈندە 

 جەمئىي قانچە كىلوگرام سۈت سېغىلىدۇ؟
42 × 22 = ______ (             ) 

 
 

 

 

 

  

نىڭ  32×  3
 كۆپەيتمىسى

نىڭ  32×  10
.يېزىلمايدۇ 0بىرلەر خانىسىدىكى  كۆپەيتمىسى  

ئۇسۇلنى خىل  سىز قايسى
 ياخشى كۆرىسىز؟

 800تەخمىنەن 
 كىلوگرام
 ئەتراپىدا.

 600تەخمىنەن 
كۆپ.كىلوگرامدىن   

 1200تەخمىنەن 
دىن ئاز.كىلوگرام  

تىك شەكىلدە ئىشلەپ 
ئۇلارنىڭ تەخمىنەن 

ھېسابلىغان نەتىجىلىرى 
 بىلەن سېلىشتۇرۇڭ:

      4        2 
          ×       2        2 
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تىك شەكىلدە  ى ھېسابلارنى مەشىق  ەپتىرى ىزگە. تۆۋەندىك1

 ھېسابلاڭ:
  12 × 13 =        14 × 22 =         23 × 21 =         11 × 44 =      
  41 × 21 =        31 × 21 =         33 × 22 =         32 × 12 =      
  52 × 11 =        42 × 22 =         11 × 33 =         44 × 21 = 

2.  

     

 
 باھاسىنىنىڭ مىسالدىكى كىتابلارنىڭ ھەربىر پارچىسى -3ئەگەر 

 دوللار قىلىپ ئۆزگەرتسەك، جەمئىي قانچە پۇل كېتىدۇ؟ 38
   38 × 13 = _____ 

 
  

12 × 12 12 × 23 13 × 23 14 × 23 11 × 23 

4 

 

 ىسىمىزدىن چىقىپ كەتمەسلىكېئادەتتە كۆڭۈلدىكى ساننى ئ
بىر چەتكە كىچىك قىلىپ يېزىپ قويىمىز ئۈچۈن  

2 
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تىك شەكىلدە  ى ھېسابلارنى مەشىق  ەپتىرى ىزگە. تۆۋەندىك1
 ھېسابلاڭ:

  15 × 42 =        76 × 35 =        69 × 45 =         36 × 25 =          
  64 × 12 =        63 × 24 =        25 × 66 =         73 × 84 =            
  93 × 54 =        95 × 36 =        67 × 38 =         53 × 63 =  

 

 

 
 

            
 دىلشات جەمئىي قانچە كىلوگرام يۈك يۆتكىدى؟

5 

كىلوگرام  14ھەربىر يەشىك 
يەشىك يۆتكىدىم. 40بولۇپ،   
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14 × 40 = ______ (             ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 . تىك شەكىلدە ئىشلەپ بېقىڭ.1

         5  4             3  9              8  1               4  9  0 
      ×   7  0         ×      6  0        ×     5  0        ×      4 
 

 

تىك شەكىلدە  ى ھېسابلارنى مەشىق  ەپتىرى ىزگە. تۆۋەندىك2
 ھېسابلاڭ:

  17 × 40 =        96 × 50 =        29 × 20 =         44 × 30 =          
  60 × 34 =        80 × 29 =        70 × 19 =         90 × 43 =            

 سېلىشتۇرۇپ ھېسابلاپ بېقىڭ.. 3
           30 × 23                24 × 20                40 × 12       
           32 × 23                24 × 19                38 × 12  

نى  4 × 41ئالدى بىلەن 
 ھېسابلاش كېرەك.

14 × 4 = 56 
56 × 10 = 560 

 تىك شەكىلدە ھېسابلىساق:
                   1    4 
       ×          4     0   
                    0    0 
             5     6  
             5     6    0 

 مۇنداق يېزىشقىمۇ بولىدۇ:
                   1    4 
       ×                4     0   
                   5    6   0 
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تىك شەكىلدە  ى ھېسابلارنى مەشىق  ەپتىرى ىزگەكتۆۋەندى .1

 ھېسابلاڭ:

  68 × 75 =          18 × 96 =         37 × 46 =          73 × 53 =           
  65 × 40 =           56 × 80 =         20 × 50 =          60 × 70 =   
  10 × 70 =           80 × 12 =         31 × 30 =          20 × 45 =   

2. 

  

 

 
 

4. 

 

70 × 30 56 × 33 29 × 89 36 × 52 24 × 70 21 × 72 

20 × 72 39 × 58 49 × 53 15 × 61 45 × 20 87× 23 
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 ەلەملەرنى ماس قۇتىلىرى بىلەن جۈپلەڭ.. بۇ سىياھ ق6

 

                                           
 

 

 

 

 
تىك شەكىلدە   ەپتىرى ىزگە تاپشۇرۇقېسابلارنى تۆۋەندىكى ھ .7

 ھېسابلاڭ:
  52 × 71 =         81 × 36 =        96 × 25 =         50 × 30 =           
  85 × 63 =         20 × 60 =        70 × 40 =         12 × 60 = 
  50 × 70 =         90 × 10 =        19 × 60 =         79 × 68 = 

 مىنى بايقىدى ىز؟ېسېلىشتۇرۇپ ھېسابلاپ بېقىڭ، ن .8

          40 × 20               30 × 50                     60 × 30          
            47 × 23               34 × 58                  68 × 35          
            50 × 30               40 × 60                   70 × 40        

 

59 × 74 
 

30 × 83 
 

86 × 50 

 

87 × 63 
 

56 × 98 

 

94 × 70 
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نى  11بىلەن ھېسابلاڭ، ئاندىن بىر سان بىلەن ئالدى . 11*
 زىتىڭ.ۆدە قانداق قانۇنىيەت بارلىقىنى ككۆپەيتسە نەتىجى

                               23           76            94 
×  11       ×  11        ×  11          

  

 تولدۇرۇڭ: لارنىبوش ئورۇن تۆۋەندىكى يۇقىرىدىكى قانۇنىيەتكە ئاساسەن
        15 × 11 = 1 (   ) 5                       27 × 11 = (          ) 
        38 × 11 = (   ) (   ) 8                   43 × 11 = (          ) 

 . سىزىق ئارقىلىق تۇتاشتۇرۇڭ.9

 
يىن ئېغىرلىقى ئوتتۇرا ھېساب بىلەن ېپىل تۇغۇلغاندىن ك. 10
 .كىلوگرام ئاشىدۇ 200يىلىغا 

  
 

 

 يىلدىن كېيىن بۇ پىلنىڭ ئېغىرلىقى قانچە كىلوگرام بولىدۇ؟ 21
 

 
  

تۇغۇلغاندا ئېغىرلىقى پەقەتلا  لپى
 21لەتتى، ېكىلوگرام ك 100

يىن ...ېيىلدىن ك  
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 يۈز )مەيدان(         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

1 

ر ئېكرانى ېكومپيۇت
دوسكىنىڭ بىلەن 

 قايسىسى چوڭ؟

 تەپسىربىلەن  كىتاب زىكىر
كىتاب مۇقاۋىسىنىڭ قايسىسى 

 كىچىك؟
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، كۋادرات سانتىمېتىركۆپ قوللىنىلىدىغان يۈز بىرلىكلىرىدىن 
 .لار باركۋادرات مېتىرۋە كۋادرات دېتسىمېتىر 

 

يۈز بىرلىكلىرىنى بىلىۋالغاندىن كېيىن ئۇزۇنلۇق بىلەن يۈزنىڭ 
 مۇناسىۋېتىنى تېپىپ باقايلى:

 

 

 

ئىپادىلىگىلى بولغان ئۇزۇنلۇقنى بىر تۈز سىزىق بىلەن 
يۈزنى بىر دائىرە ئىچىدە ئىپادىلەيدىكەنمىز. ،بىلەن  



 

 51 
 

              

 

 

 
 

 
 

 

 

 

سانتىمېتىر 1 سانتىمېتىركۋادرات  1   
1 cm 1 cm2 
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بىز ئىلگىرى تىك تۆتبۇلۇڭ ۋە كۋادرات بىلەن تونۇشۇپ چىققان 
 ئىدۇق، ئەمدى ئۇلارنىڭ يۈزىنى تېپىپ باقايلى. 

 2سانتىمېتىر، كەڭلىكى  4بىر تىك تۆتبۇلۇڭنىڭ ئۇزۇنلۇقى 
 سانتىمېتىر بولسا، ئۇنىڭ يۈزىنى تاپالامسىز؟

 
 

 

 

 
 

 

2 

دانە تىزساق، ئىككى قۇر تىزىشقا بولىدۇ.  4ھەربىر قۇرغا 
.كۋادرات سانتىمېتىر بولىدۇ 8بولۇپ  4×  2ئۇنىڭ يۈزى   

كۋادرات سانتىمېتىرلىق  1دانە  8دەلمۇدەل 
كۋادرات  8كۋادرات تىزدىم. ئۇنىڭ يۈزى 

 .سانتىمېتىر بولىدۇ

سانتىمېتىر 4  

2 
سانتىمېتىر
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 لىكىنى كەڭ بىلەن ۇقىۋۋال ئۇزۇنلئارنىڭ شەكىللە تۆۋەندىكى
 ئۆلچەپ بېقىڭ، ئاندىن ئۇلارنىڭ يۈزىنى تېپىڭ:

 

 

 
 ئۇزۇنلۇقى = ___________               ئۇزۇنلۇقى = ___________    
 كەڭلىكى = ___________       كەڭلىكى = ___________                

 يۈزى = ___________         يۈزى = ___________                       

كەڭلىكىنى تىك تۆتبۇلۇڭنىڭ يۈزىنى ئۇزۇنلۇقى بىلەن 
 دە!-كۆپەيتىپ تاپىدىكەنمىز

كۋادراتنىڭ ئۇزۇنلۇقى بىلەن كەڭلىكى تەڭ 
بولغاچقا، ئۇنىڭ يۈزىنى تىك تۆت بۇلۇڭنىڭ 

 يۈزىنى تېپىش فورمۇلاسىدىن پايدىلىنىپ تاپىمىز.
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3 

بىزگە مەلۇم، ئۆزئارا قوشنا بولغان دائىم 
ئىشلىتىلىدىغان ئىككى ئۇزۇنلۇق بىرلىكى 

ئۇنداقتا، . 10ئارىسىدىكى ئېشىش نىسبىتى 
ئۆزئارا قوشنا بولغان دائىم ئىشلىتىلىدىغان 
ئىككى يۈز بىرلىكى ئارىسىدىكى ئېشىش 

 نىسبىتى قانچە بولىدۇ؟
 

دېتسىمېتىر بولغان بىر  1ئەگەر تەرەپ ئۇزۇنلۇقى 
ۋاراق كۋادرات شەكىللىك قەغەزنى، تەرەپ ئۇزۇنلۇقى 

ك، سانتىمېتىر بولغان كىچىك كۋادراتلارغا بۆلسە 1
قانچە دانىگە بۆلگىلى بولىدۇ؟ ئۇنىڭ يۈزى قانچە 

 كۋادرات سانتىمېتىر بولىدۇ؟
 

سانتىمېتىر( 10)  ېتسىمېتىر 1  
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يەر مەيدانىنى ئۆلچىگەندە، دائىم تۆۋەندىكىدەك تېخىمۇ چوڭ 

 .كۋادرات كىلومېتىر، گېكتاردۇ: ىبولغان يۈز بىرلىكلىرى قوللىنىل

 

 

دېتسىمېتىر  1تەرەپ ئۇزۇنلۇقى 
كۋادرات  1بولغان كۋادراتنىڭ يۈزى 

 .دېتسىمېتىر بولىدۇ

سانتىمېتىر بولغان كۋادراتنىڭ يۈزى: 10ئۇزۇنلۇقى تەرەپ   
× ______ = ___  )كۋادرات سانتىمېتىر(  
كۋادرات سانتىمېتىر 100كۋادرات دېتسىمېتىر  ___ =   

كۋادرات دېتسىمېتىر  1كۋادرات سانتىمېتىر =  100  
1 dm2 = 100 cm2 

كۋادرات مېتىر  1ېتسىمېتىر  = ___  كۋادرات د  
1 m2 = ___ dm2 

 

 G = 10000 m2 1             10000 كۋادرات مېتىر  = 1 گېكتار 
 km2 = 100 G 1              100 گېكتار = 1 كۋادرات كىلومېتىر   
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 .بىرلىكلەرنى ئايلاندۇرۇپ بېقىڭ

        m = (     ) dm 1      كۋا رات  ېتسىمېتىر (     ) = كۋا رات مېتىر 8   
 km = (     ) m 1               كۋا رات مېتىر (         ) = گېكتار 4   
           كۋا رات سانتىمېتىر (         ) = كۋا رات  ېتسىمېتىر 1   
   2 km2 = (         ) G             2 m2 = (         ) dm2 
 dm = (     ) cm 1   كۋا رات مېتىر (         ) = كۋا رات كىلومېتىر 7   

7 dm2 = (         ) cm2            3 G = (         ) m2 

 

 

بۇلۇڭ تىك تۆت مېتىر بولغان 2مېتىر، كەڭلىكى  5ئۇزۇنلۇقى 
 نى قورشاش ئۈچۈن قانچىلىك سىم كېتىدۇ؟كۆكتاتلىقبىر  شەكىللىك

 

 

 

 

مېتىر 5  

مېتىر 5  

2 
مېتىر

 

2 
ىر

ېت
م

 



 

 57 
 

 

 

 

 
 مېتىر 14 = 2 + 5 + 2 + 5

 جاۋابى: ______ مېتىر سىم كېتىدۇ.

 

 

 بېقىڭ: ەكىللەرنىڭ ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى ئۆلچەپتۆۋەندىكى ش

 

 
 ئۇزۇنلۇقى = ___________            ئۇزۇنلۇقى = ___________            
 كەڭلىكى = ___________            كەڭلىكى = ___________                
 _______= ____ ئايلانما ئۇزۇنلۇقى      = ___________       ئايلانما ئۇزۇنلۇقى 
 

 

 

ىڭ قورشاۋ سىمن
تېپىش ئۈچۈن  ئۇزۇنلۇقىنى

بۇلۇڭنىڭ تىك تۆت بۇ
ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى 

 تاپساقلا بولىدۇ.
 

ئايلانما ئۇزۇنلۇق 
گەن بىر ېد

ئايلىنىپ چىققان 
ئۇزۇنلۇقنى 

 دۇ.ىكۆرسىت
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 يۈزى كەڭلىكى ئۇزۇنلۇقى جىسىمنىڭ نامى

    
    
    

 

)بىرلىكى:  . تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ يۈزىنى ھېسابلاڭ3
 ىمېتىر(:سانت

 

 

 
 

 

 

 

 

8 

2 3 

3 1 

5 4 

4 

3 

5 
17 

1 
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 ق ئۈستىگە مۇۋاپىق بىرلىك ناملىرىنى تولدۇرۇڭ.. توغرا سىزى5

       

                          

 
 

 

 
 

 
 « »ىساللارغا ھۆكۈم قىلىڭ، توغرا بولسا تۆۋەندىكى م .8

 قويۇڭ: نىبەلگىسى «×»، خاتا بولسا نىبەلگىسى
 )    (          .      7= كۋا رات  ېتسىمېتىر  70( كۋا رات سانتىمېتىر 1)
 ېتسىمېتىرلىق كۋا راتتىن قۇراشتۇرۇلغان كۋا رات  1 انە  10( 2)

 )    (             كۋا رات  ېتسىمېتىر بولىدۇ. 10ئوخشاشلا  شەكىللەرنىڭ يۈزى

 سانتىمېتىر 14

9 
سانتىمېتىر
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 انە كۋا راتتىن پايدىلىنىپ بىر  انە تىك تۆتبۇلۇڭ قۇراشتۇرۇشتا،  16( 3)
 (   )                                 پەقەت بىرلا خىل قۇراشتۇرۇش ئۇسۇلى بار.

 

 

 

                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    

 )سانتىمېتىر( كەڭلىكى )سانتىمېتىر( ئۇزۇنلۇقى
 ئايلانما ئۇزۇنلۇقى
 )سانتىمېتىر(

18 1 38 
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 خانىلىق ساننى ئىككى خانىلىق كۆپ 
 بۆلۈشسانغا  

 

 

 

ھەربىر ئادەمگە قانچە  ،ئادەمگە تارقاتساق 30نى انە شارد 90( 1)
 گىدۇ؟ېدانىدىن ت

  
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (دانە) ____ = 30 ÷ 90
 جاۋابى: ھەربىر ئادەمگە ____ دانىدىن تېگىدۇ.

 

     93 ÷ 30 ≈  _________ 
     90 ÷ 28 ≈  _________ 

1 

30 × 3 = 90 
90 ÷ 30 = ___ 

9 ÷ 3 = 3 
90 ÷ 30 … 

:ئويلاپ باقايلى  
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   60 ÷ 20 =         80 ÷ 20 =         40 ÷ 20 =         70 ÷ 10 =          
   63 ÷ 20 ≈         82 ÷ 20 ≈        40 ÷ 19 ≈         70 ÷ 12 ≈      
     

ھەربىر ئادەمگە  ئادەمگە تارقاتساق، 90نى دانە مىسۋاك 180( 2)
 قانچىدىن تېگىدۇ؟

 

 

 

                     

 دانە ______ = 90 ÷ 180

 دانىدىن تېگىدۇ.جاۋابى: ھەربىر ئادەمگە _____ 

            180 ÷ 93 ≈  ________ 
            179 ÷ 90 ≈  ________ 
 

 
 

  120 ÷ 60 =        250 ÷ 50 =        630 ÷ 70 =        360 ÷ 40 =         
  120 ÷ 57 ≈        250 ÷ 49 ≈        627 ÷ 70 ≈        356 ÷ 40 ≈        
 

 

 ، ھەربىر بالىغاسەكبالىغا تارقىتىپ بەر 40 خورمىنىتال  82 (1)
 قانچە تالدىن تېگىدۇ؟ تەخمىنەن

:ئويلاپ باقايلى  

2 
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 (تال) ____ = 40 ÷ 82

                        
 :تىك شەكىلدە ھېسابلىساقمۇ بولىدۇ

 
                                                               2    
                                              40     8     2 
                                                        8      0 
                                                               2 
 

 
جاۋابى: ھەربىر بالىغا ____ تالدىن تېگىپ، يەنە ____ تال خورما 

 ئېشىپ قالىدۇ.
 

 

 

   20  6 0         30  9 3        10  5 0        20  8 3        40  4 3 

 
تالغا  150خورمىنى تال  82ى مىسالدىكى چ( ئىككىن2)

 ؟ئۆزگەرتسەك، ھەربىر بالىغا قانچە تالدىن تېگىدۇ

150 ÷ 40 = ______ (         ) 
 

 

  

82 ≈ 80  
80 ÷ 40 = 2 

 تالدىن تېگىدۇ. 2 تەخمىنەن ھەربىر بالىغا
 

گۈچىنىڭ ئالدىنقى ئىككى خانىسى بۆلۈشكە ۈنبۆل
 .ئالدىنقى ئۈچ خانىسىغا قارايمىز يەتمىسە،
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                                       4 0    1      5      0 

 
 

 ______________._______________________جاۋابى: ____

 

 
     31  2 5 3          84  6 5 2          52  4 3 0          69  3 8 7   

 

 
 لارنى ئېغىزچە ھېسابلاڭ:. تۆۋەندىكى مىسال1

   40 × 2 =          60 × 2 =           90 × 4 =          80 × 5 = 
   80 ÷ 40 =        120 ÷ 60 =        360 ÷ 90 =        400 ÷ 80 =     

 
 

 تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ.ە مەشىق  ەپتىرى ىزگ .3
 

   50   1 5 0         60   3 6 0          90   8 1 0         70   6 3 0 
 

   50   1 5 3         60   3 7 2          90   8 2 4         70   6 3 3    
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 ھېسابلىيالايدۇ؟توغرا ھەم قېنى كىم تېز  .4

  120 ÷ 40 =        450 ÷ 50 =       320 ÷ 80 =       720 ÷ 90 = 
  153 ÷ 30 ≈        244 ÷ 60 ≈       480 ÷ 58 ≈       560 ÷ 67 ≈ 

 :ھېسابلاڭساللارنى مى . تۆۋەندىكى5

  160 ÷ 40 =       120 ÷ 30 =       540 ÷ 60 =       420 ÷ 70 =  
  276 ÷ 70 ≈       268 ÷ 90 ≈      723 ÷ 80 ≈       632 ÷ 90 ≈   

 .نى تۈزىتىڭى. تۆۋەندىكى ھېسابلاشلار توغرىمۇ؟ توغرا بولمىغىن6

         6                  6 0                 6                    7 
   40  2 9 0           60  3 8 0          70  4 2 0           80  5 6 2 
        2 4 0                3 6                 4 2                  5 6 0  
          5 0                   2                   0                       2 
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 22تىن بگەن كىتاېد« ياخشىلار باغچىسى»ئۇستاز  سۇھەيب( 1)
نىڭ بىر پارچىسى قانچە بكىتالارغا سېتىۋالغان بولسا، بۇ دول 88نى پارچى
 پۇل؟

 (دوللار) ____ = 22 ÷ 88

              4 
  22   8   8 
         8   8 
               0 

 
 

 

 38دوللار پۇلى بار بولۇپ، بۇنىڭغا  197ئۇستازنىڭ  مەنسۇر( 2)
دوللارلىق قامۇس سېتىۋالماقچى بولسا، قانچە پارچە سېتىۋالالايدۇ؟ يەنە 

 قانچە دوللار ئېشىپ قالىدۇ؟

 (دوللار) ____ = 38 ÷ 197
 

                    5 
    38   1  9   7 
           1   9   0 
                     7 

 

 

 

3 

نلەپ ۈتۈپبۆلگۈچىنى تېپىشتا  بۆلۈنمىنى
 .تاپساق ئاسان تاپقىلى بولىدىكەن تۇرۇپ

مىنى بۆلۈندەپ تۇرۇپ  20ى ن 22مەسىلەن، 
ئاسان بولىدىكەن. قتاپسا  

 
 
 

20          4 
22    8   8 

     40              4                    40              5 
38    1   9   7                    38    1   9   7 
        1   5   2                            1   9    0 
             4  5                                      7  

 قىلساق 4بۆلۈنمىنى        قىلىپ  5بۆلۈنمىنى     
 كىچىك بولۇپ قالىدۇ.               يازىمىز.               

 پەرەز قىلىپ بۆلۈنمىنى تېپىش جەريانى:

بىۋاستە مۇنداق يازساقمۇ 
 بولىدۇ.
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  لىپ بۆلۈنمىنى تېپىش ئۇسۇلى بويىچەسىزمۇ پەرەز قى
 تۆۋەندىكى ھېسابلارنى مەشىق  ەپتىرى ىزگە ئىشلەپ بېقىڭ:

   33  9  9        56  3  9  2          71  5  6  8         46  1  8  4   

   12  6  3        88  5  2  9          27  2  5  3         61  1  2  4 
 

ئوقۇغۇچىلار گۇرۇپپىلارغا بۆلۈنۈپ تاپانچا ئېتىشنى مەشىق قىلدى. ( 3)
نەپەر  140لسا، بونەپەر ئوقۇغۇچى بىر گۇرۇپپا  27 ھەر دىنئەگەر ئۇلار
نەپەر ئوقۇغۇچى يەنە قانچە  ،نۈپۈقانچە گۇرۇپپىغا بۆل ئوقۇغۇچى

 ئېشىپ قالىدۇ؟
 (نەپەر) ____ = 27 ÷ 140

27   1  4  0 

              30              4                             5 
              27    1   4   0            27    1   4   0 
                      1   0   8                    1   3   5 

                       3   2                              5 
 

 

 

 

  

ئېشىپ  ،بولسا 4بۆلۈنمە 
دىن چوڭ  27 قالغان سان
 لغانلىقتىنبولۇپ قا

قىلىمىز. 5بۆلۈنمىنى   

ئېھتىياجىمىزغا 
ئاساسەن پەرەز 
قىلغان ساننى 
بۆلگۈچىگە 

يېقىنلاشتۇرالىساق 
تېخىمۇ قولايلىق 

 بولىدىكەن.

   25              5 
   27    1  4   0 
           1   3   5                          
                     5 
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  13  7  9     24  9  7      35  2  4  7      42  3  4  9     54  3  8  7 

 

 

ىڭ ئىچىگە ئەڭ چوڭ بولغاندا قانچىنى تولدۇرۇشقا . )    ( ن1
       بولىدۇ؟

       

ن، توغرا بۆلۈنمىنى غا ئاساسەئۇسۇلىقىلىش  لگۈچىنى پەرەز. بۆ2
 رىڭ.ىتېز ئېيتىپ ب

   20       3        30          7         60          6          80         4 
21   5  6        32   2  1  6           64  3  5  1         81  3  2  4 

         6   3              2  2  4               3  8   4               3  2  4 

  

30 × (    ) < 95 
40 × (    ) < 330 
60 × (    ) < 431 
70 × (    ) < 553 

50 × (    ) < 257 
20 × (    ) < 190 
80 × (    ) < 498 
90 × (    ) < 700 
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3. 

                 6                        5           
  83   4   8   8          53   2   6   5 
        4   8   8                2   6   5 
                0                        1 

 
 

ى تاپشۇرۇق  ەپتىرى لارغا چىرايلىق تاختىدىكى ھېسابلارن .4
 ئىشلىيەلەمسىلەر؟

 
5. 

 

توغرا بولمىغىنىنى 
 تۈزىتىڭ.
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گۇرۇپقا  17پاي ھاۋۇن ئوقىنى  952( ھاۋۇن ئوقى ياساش زاۋۇتى 1)

 ؟ ىغانبۆلۈپ ياسىغان بولسا، ھەربىر گۇرۇپ قانچە پاي ھاۋۇن ئوقى ياس

 (پاي) ______ = 17 ÷ 952

                               5   6  
              17    9   5   2 
                      8   5 
                      1   0   2 
                      1   0   2 
                                0 

 

ىنقى سەپ ئوق ئېتىش ئادەم ئالد 42پاي ھاۋۇن ئوقىنى  840( 2)
 غان بولىدۇ؟ۇئادەم قانچە پايدىن توش، ھەربىر غان بولساۇرايونىغا توش

 (پاي) ______ = 42 ÷ 840
                        

           42    8   4   0 

 

 
 
 

 

4 

تىك شەكىلدە 
ئىشلەپ باقايلى، 

اننى ئاۋۋال قايسى س
گە بۆلۈشكە  17

.دىققەت قىلىڭ  

ئونلار خانىسىغىچە 
 بۆلگەندىن كېيىن،

بولسا  0قالغان سان 
 قانداق قىلىمىز؟
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ندىكى ھېسابلارنى مەشىق  ەپتىرى ىزگە تىك شەكىلدە ۆۋەت
 ئىشلەپ بېقىڭ:

  62  6 8 2      51  8 1 6      23  7 5 9      17  6 8 0      18  5 7 6 

  28  3 6 4       36  7 2 0      44  4 8 4      23  6 9 0      21  9 4 5 

  27  7 2 9      18  5 4 0       12  6 1 2      15  3 3 0      42  8 4 0  
 

 
 زىتىڭ.ۆھېسابلاش ئىپادىلىرىنى كۋەندىكى ( تۆ1)

   32200 ÷ 2300 = 14                                 60015 ÷ 15 = 4001 
 

                      1  4                                                  4   0  0    1 
        2 3 0 0   3  2  2  0  0                              15   6  0  0  1   5 

                  2  3                                                  6  0 
                      9  2                                                          1  5 
                      9  2                                                          1  5 
                          0                                                                              0 

 

 
 

5 
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مىسالنى ھېسابلاڭ، نېمىنى  ( تۆۋەندىكى ئىككى گۇرۇپپا2)
 بايقىيالىدىڭىز؟

 
 

  
 

 

ۇرۇڭ، ئاندىن سوئاللارغا جاۋاب جەدۋەلنى تولد تۆۋەندىكىئاۋۋال ( 3)
 رىڭ.ىب

 4000 400 200 100 10 بۆلۈنگۈچى

 800 80 40 20 2 بۆلگۈچى

      بۆلۈنمە
 

لىرى قايسى ،ئۆزگەرگەن بۆلۈنمىلەرنىڭ قايسىلىرىدۋەلدىكى جە
 ئۆزگەرمىگەن؟

ئۆزگىرىشىدە قانداق بۆلۈنگۈچى، بۆلگۈچى ۋە بۆلۈنمىلەرنىڭ 
 قانۇنىيەتلەر بار؟
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ن، توغرا بۆلۈنمىنى ىغا ئاساسەۇسۇل. بۆلگۈچىنى پەرەز قىلىش ئ1

 رىڭ.ىتېز ئېيتىپ ب

    20     2              30       6          30     1           30        5  
    19  4 1 8            32  1 9 2          28  3 3 6         34  1 5 3 0 
         3 8                   1 9 2               2 8                1 7 0 
            

 

 انغا بۆلۈڭ.ىدىكى سئوتتۇر ئەتراپىدىكى سانلارنى .2

     
 

نىڭ ھېساب قۇر ىكى نچىدىن تۆۋەنگە قاراپ، بىرىىيۇقىر. 3
بۆلۈنمىسىنى  نىڭھېسابىسىگە ئاساسەن ئاستىدىكى ئىككى بۆلۈنم
 يېزىڭ.

   56 ÷ 8 =           48 ÷ 6 =          28 ÷ 4 =          90 ÷ 3 =     
  560 ÷ 80 =        480 ÷ 60 =        280 ÷ 40 =        900 ÷ 30 =     
  5600 ÷ 800 =     4800 ÷ 600 =     2800 ÷ 400 =     9000 ÷ 300 =  

تاپشۇرۇق  ەپتىرى ىزگە تىك شەكىلدە  لارنىھېسابتۆۋەندىكى . 4
 ھېسابلاڭ.
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    125 ÷ 25          416 ÷ 32           196 ÷ 14           85 ÷ 12            
    639 ÷ 71          288 ÷ 18           2350 ÷ 47          3025 ÷ 55    

832 ÷ 25          2124 ÷ 59          1425 ÷ 15          2752 ÷ 32    
 

نىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق بىر سان تولدۇرۇپ، ( )    تەلەپ بويىچە. 5
 ئاندىن ھېسابلاڭ. 

 

 

 

 
 

 رىڭ.ىاب بتۆۋەندىكى سوئاللارغا جاۋ .6

 
 تۆۋەندىكى ھېسابلاشلار توغرىمۇ؟ .7

 
      1  6  0 

270  4  3  2  0  0 
              2   7 

1  6  2 
1  6  2 

                            0 

 
          1  4 
70   9  8  0 

                 7  0 
   2  8 
   2  8 

            0 

 

 بۆلۈنمىسى ئىككى خانىلىق سان
           (   )10 ÷ 26 
           (   )46 ÷ 39 
           (   )805 ÷ 33 

 

 بۆلۈنمىسى بىر خانىلىق سان
            (   )01 ÷ 63 
            (   )64 ÷ 52 
            (   )43 ÷ 27 
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 ئۆتكەن مەزمۇنلار:بىز ئۆگىنىپ 
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 . تۆۋەندىكى سانلارنى مەشىق  ەپتىرى ىزگە يېزىڭ:1

 
 

مەشىق  ەپتىرى ىزگە  ڭ ئوقۇلۇشىنىتۆۋەندىكى سانلارنى. 2
 يېزىڭ:

 

        لايدۇ؟ئۇستاز ئوقۇپ بەرگەن سانلارنى قېنى كىم توغرا يازا .3
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 . تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ.4
24 × 16       27 × 13       60 × 35      49 × 47        55 × 84 

75 × 19       76 × 20       28 × 75      30 × 59        90 × 11 

پ، ئاندىن بوش لدى بىلەن ئۈچ گۇرۇپپا ھېسابنى كۆزىتى. ئا5
 ئورۇننى تولدۇرۇڭ.

  
 

6 . 

 

 للەرنىڭ ناملىرىنى يېزىڭ.. تۆۋەندىكى شەكى7
 

 
    _________            ___________        _________ 

 بىرلىك سۇندۇرۇش.. 8
   7 t = (      ) kg    3 kg = (      ) g     10 گرامكىلو (      ) = توننا  
   5 t = (      ) g    6 kg = (      ) g      4 مگرا (      ) = كىلوگرام  
  m2 = (    ) dm2 4          كۋا رات مېتىر (      ) = گىكتار 9   

37 × 3 = 111 
37 × 6 = 222 
37 × 9 = 333 
37 × (    ) = 444 
37 × (    ) = 555 
37 × (    ) = 666 
37 × (    ) = 777 
37 × (    ) = (    ) 

13 × 7 = 91 
13 × 14 = 182 
13 × 21 = 273 
13 × 28 = (    ) 
13 × 35 = (    ) 
13 × 42 = (    ) 
13 × (    ) = (    ) 
13 × (    ) = (    ) 

112 ÷ 16 326 ÷ 48 
= 

448 ÷ 56 
= 

778 ÷ 96 315 ÷ 35 
= 

 76 ÷ 19 
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 ۋە ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى . تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ يۈزىنى9
 )بىرلىكى: سانتىمېتىر(: ھېسابلاڭ

 

 

 
 

 

 

 
تۆۋەندىكى قايسى ھېسابلارنى ئېغىزچە، قايسى ھېسابلارنى  .10
 بېقىڭ: ەكىلدە ھېسابلىيالايسىز؟ ھېسابلاپتىك ش

   800 ÷ 4 =         635 ÷ 5 =         63 × 60 =         87 × 49 =  

   90 × 30 =         306 ÷ 6 =         29 × 75 =         518 ÷ 37 = 

 

 ىڭ:رەرسىلەرنىڭ ئېغىرلىقىنى ئېيتىپ بى. تۆۋەندىكى ن11

     

 

23 

7 12 

12 4 

16
5 

14 

14 

8 
51 

4 

19 
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13 . 
 

 

 
بىرلىك « مىليون»ياكى « مىڭ»تۆۋەندىكى سانلارنى . 14

 :قىلىنغان سانغا ئۆزگەرتىپ يېزىڭ

 مىڭ___ = 87000       مىليون ___ = 93000000       مىڭ ___ = 530000 
  مىڭ ___ = 740000      مىڭ ___ = 23000      مىليون ___ = 490000000 
   مىڭ ___ مىليون ___ = 1590000        مىڭ ___ مىليون ___ = 65412000 

 

نى،  «»تۆۋەندىكى مىساللارغا ھۆكۈم قىلىڭ، توغرا بولسا  .15
 نى قويۇڭ:«×»خاتا بولسا 

 )    (                .      8مېتىر  = كۋا رات 80 كۋا رات سانتىمېتىر( 1)
كۋا رات  ېتسىمېتىرلىق كۋا راتتىن قۇراشتۇرۇلغان  1 انە  10( 2)

 )    (                             كۋا رات مېتىر بولىدۇ. 10 شەكىللەرنىڭ يۈزى
  انە تىك تۆتبۇلۇڭ قۇراشتۇرۇشتا  انە كۋا راتتىن پايدىلىنىپ بىر 20( 3)

 )    (                                خىل قۇراشتۇرۇش ئۇسۇلى بار.بىر نەچچە 

مېتىر 46  

24 
ىر
ېت
م

 

مېتىر 4  



 

 80 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

17. 

 
 

 

 

 

 

  

    

     

      

           4                       2                    9 

 ×              9                           1     8    

                                                         0    5 
 1 

 2   3     0     3                                          0 

 

 

 

 

0 

 ئىچىگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ. .    16

15t 

 

قېتىملىق توشۇش  ھەر
دوللار. 30ھەققى   

لىق توشۇش قېتىم ھەر
دوللار. 37ى ھەقق  

توننا يۈكنى ئەڭ ئەرزان باھادا يۆتكەش ئۈچۈن  15
 بۇ ئىككى ماشىنىنى قانداق ئورۇنلاشتۇرۇش كېرەك؟
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 سانلار تەرتىپ جەدۋىلى
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 ھەرخىل شەكىللەر




